用一贤人则群贤毕至,选好一个就能带动一批、影响一群,用错一人则会打击一片、祸害一方;从严管理体系是底线,严是爱、宽是害,好干部是选出来的,也是管出来的,要筑牢从严管理干部的制度笼子,教育干部走好从政每一步;正向激励体系是保障,有鼓励担当的导向才能激发敢于担当的激情,有保护担当的制度才能形成人人担当的氛围。

■强化体系理念和系统思维

"五大体系"是一个整体概念,既是干部工作的 重要指导思想,又是具体任务。想法决定做法、做法 决定效果。"五大体系"建设是今后干部工作的重中 之重,要强化系统理念、树立系统思维,用体系理念 统揽干部工作,用整体意识规范干部工作,用系统思 维推进干部工作。

一是"五大体系"要系统谋划。"五大体系"涵盖了干部工作中培育、选拔、管理、使用等各方面,为新时代构建了系统完备的干部培养选拔链,是一个完整的闭合系统,不能五个体系割裂开来、自搞一套,而是要坚持把五个体系统筹起来,紧扣建设忠诚干净担当的高素质干部队伍这一总目标,培养要突出政治素质、识人要善于抓住本质、选拔要坚持事业为上、管理要重在日常经常、激励要强化干事导向,一盘棋谋划、一张网布局,不能单打独斗、各行其是。

二是各个体系要系统安排。"五大体系"既是一个整体,又自成一体,既要从总体上布局、统筹安排,也要在各个体系上系统安排、各有侧重,突出各个体系的特点和目标任务,不能不分青红皂白,眉毛胡子一把抓。比如,建立源头培养、跟踪培养、全程培养的素质培养体系,要求我们在时间上要有长远谋划,从干部队伍源头上就开始培养储备,不能等到提拔时再来培养,而且培养要跟随干部成长全过程;在对象上,针对不同类别干部分类制订培养计划,分系统实施跟踪培养,真正把干部素质培养体系落到实处。

三是"五大体系"要系统推进。为政之道,首在用人。干部工作是一个系统工程,"五大体系"各方面的工作要协调推进,抓手都要硬,哪一个方面都不能偏废。要在坚持党管干部的前提下,建立健全"五大体系"工作协调推进机制,干部工作保密,但不神秘,要打破神秘化、封闭化,让广大干部群众有知情

权、参与权、选择权和监督权;要加强与纪委监委、 巡视组、党校、统计、审计、环保等部门建立定期信 息沟通机制,综合运用各部门的相关结果和个人事项 报告等进行系统研判,把好政治关、品行关、能力 关、作风关、廉洁关,把想干事能干事、干成事又不 出事,靠得住、信得过、有本事的干部及时用起来, 又把有问题的干部挡在门外,避免劣币驱逐良币。

■坚持抓在平时、重在日常

"五大体系"既立足当前、又着眼长远,既肯定经验、又直面问题,既是理论探索、又是实践指导,其中一个鲜明的共同特点就是强调干部工作必须抓在平时、重在日常。

一是素质培养要抓在平时、重在日常。建立源头培养、跟踪培养、全程培养的素质培养体系,说到底就是要抓好日常培养。要按照干部管理权限,针对每名干部的能力、知识、素质和岗位需求,建立干部培训信息库,制定分类培训清单,统筹各种培训资源,有针对性地补短板、强弱项,确保每个干部都能按需培训、按时培训。杜绝有的干部反复培训,同类内容多次培训,有的干部长期得不到培训,切实提高培训的针对性和实效性。

二是知事识人要抓在平时、重在日常。建立日常考核、分类考核、近距离考核的知事识人体系,关键在日常,干部的考核了解不能靠一时一事,要靠长期、经常性地深入了解。要探索完善开展日常考核、推进分类考核的方法,建立精准考核体系,强化考核结果运用,发挥考核"指挥棒""杀威棒"作用,推动干部能上能下成为常态。要加大一对一与干部交心谈心频次,采取"走出去"和"请进来"等方式,面对面与干部交流,直接了解掌握干部的所思所想;要建立干部常态化调研了解机制,经常性、有原则、近距离接触干部,全方位、多角度了解干部,知道每名干部在单位的表现、职工的反映,从小事小节看干部的廉洁自律、品德修养,从乡音乡语中看干部的作风家风;突出对干部政治素质的考察,坚决把"两面人"识别出来,切实把干部考准考实。

三是选拔任用要抓在平时、重在日常。建立以德 为先、任人唯贤、人事相宜的选拔任用体系,说到底 就是要坚持选拔干部的标准,而这个标准不是一时一 事的标准,也不是针对某个人或某个岗位的标准,而